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                                                 Área: sociales  -   grado 6º - Etapa 4/ mayo- 28 de 2020
                                                 Docente: Janny Jineth Morales Cuesta
Buenas tarde queridos estudiantes, debido a la pandemia o enfardad que presentamos en Colombia, hoy no podemos estar en el colegio, pero deben continuar sus estudios, esta vez desde sus casas acompañados de familiares, padres de familias, líder o un mayor que pueda estar  con ustedes colaborándoles, por eso le enviamos un libro de Lectura y Pensamiento Crítico, que contiene las siguientes áreas: sociales, lenguaje , naturales, para que lean todos los días, consulten palabras desconocidas y realicen unas actividades que cada docente deja en el libro para que lo puedan trabajar. 
Nota: leer todo el libro. 
En el área de sociales: van  a trabajar en las páginas 5 al 9.  El tema: EL UNIVERSO, Y EL PLANETA EN QUE VAIAJAMOS. Van a leer el documento y después responder unas preguntas.  Las preguntas se encuentran en las páginas 8 y 9. 
Trabajo de campo
Las preguntas las van a contestar en el trabajo de campo 
En la pregunta número 1.  Van a poner entre paréntesis la letra que pertenece. Ejemplos.  En la ´pregunta número 2.  Escriben el significo de cada una las palabras. 
En la pregunta número 3.   En esta pregunta debes escoger una sola letra, escoge la que consideren es la verdadera. 
En la pregunta número 4.  De forma correcta hay que relacionar con flechas como lo indican el libro la columna izquierda con la derecha. 
En la pregunta número 5. Deben escoger una sola letra. 
En la pregunta número 6: hay dos cuadro, entonces en el cuadro donde dice imagen, van a dibujar la orilla del universo, como ustedes se lo imaginan.  En el cuadro que dice descripción van a escribir por qué hicieron  ese dibujo. 
En la pregunta número 7. Van a completar la información, donde dice atmósfera, van a escribir  ¿cómo es la atmósfera? ¿Qué es la atmósfera? ¿Cuál su definición?
¿Cómo es la litosfera?  ¿Qué significa  y cuál su  definición? 
La hidrosfera ¿qué significa y cuál es su definición?
Por último.  Dibujar los nueve planeta en el cuaderno y le ponen sus respectivos nombre a cada uno, y señalan cuál es el planeta donde ustedes viven. 
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