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                                                 Área: Español -   grado 9º - Etapa 4/ mayo- 28 de 2020
                                                 Docente: Janny Jineth Morales Cuesta
 Introducción: recordar   
Los mitos: son  relatos que hablan de los dioses, hacen parte de la cultura de una región o lugar.  Los pueblos Emberas tienen su propia cultura, tienen ritos, danzas, pinturas, mitos, entre otros. Todo hace parte de la cultura propia del Embera.
¿Escribe un mito  que hable sobre la creación del pueblo Embera?
Escribe cual son los nombres de los dioses en que creen el Embera? 
Refuerzo de este tema, con el  libro de  lectura y pensamiento crítico: leer  las páginas de la 53 a la 63.  El tema el carro del dios sol.  Después de ello, responder las preguntas de las páginas 56-7.                                     
Trabajo de campo
En la pregunta número 1. Solo van a escoger una respuesta o inciso, la que consideren que es verdadera. 
En la pregunta número 2. Hay dos cuadros, en el primer cuadro esta  Helios lo van a dibujar y van a escribir sus cualidades y defectos. En el  cuadro 2 que  habla de Faetón van hacer lo mismo. 
En la pregunta número 3. Como pueden ver en esta pregunta hay unas letras de la a hasta la f. van a  escribir en los cuadros del frente que fue lo primero que sucedió. Es decir ponen los números. Ejemplo. Si  la letra E. consideran que es la número 1 se lo ponen al frente, y así hacen con las otras. 
En las preguntas 4, 5, y 6.  Van a responder cada una de las preguntas. 
En la pregunta 7. Deben completar  la información de los teogónicos y cosmogónico 
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