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Momento 1. ¿Has Experimentado inseguridad al hablar en público? ¿Se te convierte en una pesadilla cada vez que el profesor o profesora te propone una exposición? Justifica tu respuesta. 
Momento 2. Recordando el tema anterior
El discurso: es una herramienta para sustentar o exponer  nuestras ideas: nos da la oportunidad de presentarlas frente a los demás de forma coherente.  Por ejemplos. Cuando el gobernador de la comunidad va hacer una reunión, de un determinado tema, debe saber de qué va hablar,  e investigar sobre el  mismo para tener claro las ideas y la información que desea plantear. 
O por ejemplo, cuando se va a elegir el Gobernador, los postulantes a este cargo, deben ir claro con las ideas que le quieren presentar a la comunidad y así el público de acurdo a las ideas eligen a la persona que quieren que los represente como comunidad, aquí la idea de los aspirantes es convencer a la comunidad para que tomen la decisión de elegirlo.
Hay discursos para informar, otros para convencer, ejemplo como el caso de los políticos, de los enamorados, entre otros.  
Ejemplo de un discurso
Querido público:
Me siento emocionado de estar hoy aquí y recibir este premio. Es un regalo al esfuerzo de tantos años, no solo al mío si no al de todo mi equipo que día a día han creído en este proyecto y han luchado para que saliera adelante.
Quiero agradecer al jurado que haya depositado su confianza en mí y me gustaría que supieran que el premio irá destinado a seguir desarrollando esta idea que surgió hace ya casi 10 años y que tiene como objetivo ayudar a los niños sin recursos.
Me gustaría recordar en este momento al resto de los nominados, porque sus proyectos eran igualmente dignos de este galardón y por eso se merecían estar ahora aquí conmigo.
Por último, quiero dedicar este premio a mi familia, lo más importante para mí, a la que no he podido dedicar el tiempo que me gustaría pero a los que les prometo les recompensaré con creces a partir de ahora.

Momento 3. 
Trabajo de campo
Actividad 1. 
1. Escribe  5 temas interesantes  que deberían hablar en tu comunidad en estos momentos.
2. Investiga en un diccionario, el significado de  la palabra discurso. 
3. Elige un tema cotidiano  que sea de tu interés  y exponlo en media hoja como si tuvieras un público. 
4. Lee, a provecha cualquier tema y extrae conceptos útiles, que en otras ocasiones puedas aplicar.

ACTIVIDAD 2  
TEMA: las figuras literarias 
Elabora un diálogo usando las figuras literarias vistas. Tengan en cuenta el ejemplo.
Ejemplo de diálogo usando figuras literarias
 A: ¿Qué te pasa? Pareces un espanto. 
B: Tengo miedo, mi mamá me va a matar 
A: ¿Qué hiciste?
 B: Me mandó por lo del desayuno pero no fui, me aproveché, le mentí…la defraudé.  
A: Ahhhh…¡El rejo te está esperando!
B: Por eso tengo miedo
Miedo tengo por eso. 
A: Vamos, te acompaño a la casa y amansamos a esa fiera.
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