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Trabajo de campo de Ciencias Naturales
Profesora: Eddy Johanna Moreno Palacios.
Grado: 8ª
Queridos estudiantes del grado  octavo, reciban un cordial saludo de mi parte, espero se encuentren bien, disfrutando de todas las cosas buenas junto al resto de sus familiares.
1. Abre la cartilla del grado 8ª, en la página 58 y 59, después de leer detenidamente cada una de ellas resuelve las actividades de la página 60, es decir, los puntos 1, 2, 3.
2. Después pasa a la página 62 vas a hacer la lectura titulada “BACTERIAS POR DOQUIER”
Luego responde:
· Haga una lista de enfermedades que se están dando en su comunidad y a nivel naciones (en todo el país) por causa de microorganismos.
· De qué manera crees que podemos evitar contagiarnos de estas enfermedades?
· En la actualidad se habla del Covid – 19, haga un pequeño resumen sobre lo que has escuchado hablar de él, lo que está causando en la humanidad, y de qué manera podemos evitar contagiarnos de este.
· Enumera algunas recomendaciones que darías a la gente de tu comunidad para evitar que el Covid – 19  llegue y se propague en el lugar donde vives.
· Realiza una ficha  donde realices una reflexión sobre las bacterias o los virus  (vas a escoger uno de los dos) dibújalo, luego investiga sobre él, si es bueno o malo, que enfermedades puede causar, como podemos evitar contagiarnos de ellos.
Nota: por favor colocar el nombre del estudiante en la portada y la comunidad.

“BUENA SUERTE”
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